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REPORT FABBISOGNI PROFESSIONALI E FORMATIVI 

 
 

Il questionario è stato somministrato online ai titolari di aziende del settore turistico ricettivo della 

nostra zona con la collaborazione di Federalberghi della Maremma e del Tirreno. Sono stati raccolti 31 

questionari che forniscono un quadro dei reali fabbisogni professionale e formativi del settore.  

 
1.  Dati identificativi  

 

 Tipologia di struttura 
 

9,7%

Altro 6,40%

Strutture alberghiere                                             83,9%

Extra alberghiere

 
 

 

 

 

 Categoria 
 

* 3,2%

0 3,2%

***                                             58,1%                      

****                           35,5%

 
 

 

 

 

 Periodo di apertura 
 

Altro 6,5%

Stagionale                                      54,8%                      

Annuale                        38,7%

 
 

 

 
 Tipo di clientela  

Prevalenza italiana                                      61,3%                      

Mista                                     41,9%
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 2.  Mercato del lavoro e fabbisogni professionali  

 Quale/i settore/i e quale/i  figura/e professionale/i la  Vostra struttura ha/hanno richiesto 

maggiormente nell’ultimo anno    
 

 
   Sala-bar  

 

12,5%

Chef de 

range
8,4%

12,5%

Cameriera/e sala bar                                             66,6%

Addetta/o colazioni

Tutte 

  

 
 
 

 
    Cucina  

  

Aiuto chef                                      65%                      

Chef                                    35%

 
 
 
 
 

  
    Piani  

  

Cameriera/e ai piani                                             63,6%                      

Housekeeper     18,2%

Responsabile piani 18,2%

 

 
 
 
 

    Ricevimento e Accoglienza  

 

Capo ricev. 9,5%

Portiere di notte 18,2%

Addetta/o ricevimento                                                      71,4%                      
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 Quali figure professionali, secondo la Vostra struttura, avrebbero bisogno di maggiore  

professionalità e competenze specifiche  

  

Tutte 10,7%

Addetta/o ricevimento           46,5%

Sala bar            25%

Cucina     17,8%

 
 

 

 

  

 Prevedete nel corso del prossimo biennio uno sviluppo di nuove figure professionali specializzate 

e non specializzate all’interno della Vostra Azienda ? 

  

  

Si                                      61,3%                      

Forse     19,4%

No         19,4%

 

 

 

 

 

 Se si è riposto si quali tipo di figure professionali specializzate e non specializzate prevedete di 

inserire all’interno della Vostra Azienda  

  

Direttore 11,2%

Altre    16,6%

Chef    16,6%

Addetta/o ricevimento      27,8%           

Sala bar                       27,8%

 
 

 

 

 

 Secondo Voi quali sono i principali problemi incontrati nel reclutamento del personale? 

(possibili più risposte) 

 

Turnover 9,7%

Scarsità di forza lavoro reperibile                                             83,9%

Mancanza di professionalità    51,6%

Mancanza di conoscenze specifiche  45,2%
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3.   Formazione del Personale e Fabbisogni Formativi        

  

 Per il futuro ritiene utile per la sua azienda svolgere corsi di formazione   

  

Si                                                                              87,1%

No      12,9%

 

 

 

 Se ha risposto si alla domanda precedente, su quali argomenti  

(possibili più risposte) 

 

25%

Informatica 17,9%

25%

Settoriali 17,9%

Comunicazione e Accoglienza     53,6%

Food & Beverage                       53,6%

Front Office e Back Office                60,7%

Formaz. obbligatoria

Lingue straniere

 


